

每天翻垃圾 已经翻了8年 还要继续翻下去

口述:倪德丽 记录整理:王乃昭

7月的杭州,还没到正午,空气就已经灼热。记者见到江干区闸弄口街道桂苑小区的倪德丽大姐时,她正头戴一顶细条纹太阳帽,在日头下挥汗如雨地检查小区垃圾桶。“垃圾分类这事情,得坚持!”她一边和记者说,一边也没停下手中翻垃圾的长柄钳和钩。

从2010年杭州开始全面推行垃圾分类起,8年来,这位杭州大姐带领着一支队员平均年龄超过65岁的垃圾分类志愿队,几乎每天都在小区各角落的垃圾桶里翻翻拣拣,把投错地方的垃圾重新归类投放。

今天就来听倪德丽大姐讲述她和垃圾分类的故事。



倪德丽大姐手持翻垃圾工具

我们每天都去翻垃圾桶

我们这支垃圾分类志愿队是2010年响应社区号召组建起来的。当时我刚退休在家,虽然还有点舍不得做做家务种种花草的清闲日子,但还是觉得作为一名老党员,这件事我责无旁贷。

和我一起加入的还有十多个想要发挥余热的老同志。小区垃圾分类志愿队成立后,我们参加街道和社区培训,参观天子岭垃圾填埋场,一次次被“垃圾围城”的严峻形势震惊。这些年政府对垃圾分类不断投入,但效果普遍来说并不理想。我们意识到,垃圾分类这项工作光靠政府不行,还得靠居民行动起来。

垃圾分类难吗?其实不见得有多难,就是把不同的垃圾丢进不同的桶而已。

但对小区居民来说,“垃圾一桶装”的习惯早已根深蒂固,要纠正过来并非一朝一夕之功。有些居民还会认为我们的检查是在干涉他们的私生活,觉得

“我丢个垃圾,凭啥要你们来管”。

小区里会免费给每户居民发放丢厨余垃圾的绿袋子。但是总有人分不对。还有些人领的绿袋子用不完,就放到厕所和卧室装其他垃圾。这些都是我们要挨家挨户上门去检查的问题。

小区里有一户人家,家里的阿姨卫生习惯和理解能力都比较差,垃圾总也分不好。我们连着去她家刨了5次垃圾桶,现场分给她看,终于给她纠正过来了。

翻小区垃圾桶也是我们志愿队的基本功课。每人一把钳子一把钩子,一天两次准时挨个儿把小区垃圾桶里的居民丢的垃圾翻出来检查一遍,有投错的就拣出来重新投放。小区里一共四十多个垃圾桶,一趟刨下来,少说也得一两个小时。尤其是到现在这个季节,灼人的暑热和扑鼻的恶臭是对我们队员意志的巨大考验。

志愿工作难吗?是挺难。但我们这帮上了年纪的人在努力,大家都看在眼里的,对待垃圾分类的态度也渐渐发生了转变。

遗憾没有年轻人加入

垃圾分类这个工作没办法一蹴而就,更像是一场漫长的马拉松。即便脏、臭、累,但守着那份初心,我们八年如一日地坚持下来了。志愿者也从当初的十几个人,慢慢发展到了如今的二十多人。

我们队里的傅阿仙,我就特别佩服。他今年七十多岁了,但随便什么时候去他家看看,垃圾袋永远分得清清楚楚,放厨余垃圾的绿袋子里不会有一点其他杂物。平时工作中,碰到一些实在不配合的人,我们有时候实在没办法也就算了。他不,批评起人来一针见血,经



检查小区垃圾桶



入户指导垃圾分类

常说得一些不懂事的小年轻无地自容。

队里的元老之一姚文化,人长得特别黑,翻垃圾桶时经常被人当成是收废品的。刚开始我去请他加入时,他还不太愿意,说是怕臭,一掀开垃圾桶盖要吐的。现在,看到哪个桶里有垃圾没放对,他伸手就给抓出来了。

可是,这场漫长的马拉松跑下来,人也会有力乏的时候。

我们队里有个大姐,一直有腰椎间盘突出的毛病,还一定要跟着我们去跑,总说自己一翻垃圾桶腰就不痛了。其实我知道,她的病是越来越严重了。今年我看着实在过意不去,坚持让她不要来了,安心在家调养。

这几年虽然不断有人加入到志愿队里来,但遗憾的是,至今还没有年轻人加入过。

8年前刚开始做垃圾分类工作的时候,我一天跑下来也不感觉多累。但是这一两年,我感觉明显体力啊各方面都有点跟不上了。现在每次小区里一天跑下来,晚上两只脚痛得啊,总要泡泡敲敲,很久才能缓过来。毕竟我今年已经66岁了,不年轻了!

坚持走下去绝对没错

上个月的一天,我刚走到小区门口,就碰到2个城管部门的同志来检查工作。刚进小区大门,他们就指出我们垃圾桶旁边没有贴标识,要扣分。我当时就急了,赶忙把垃圾桶两边柱子上的标识指给他们看,“有的有的,就是被垃圾桶挡住了”。

有人宽慰我说,倪大姐,不过是扣点分,犯不着这么着急上火的。我说,我不是因为扣几分心疼,志愿队每个人都是凭着一腔热情在做事情,尽力把工作做扎实了,这份辛苦只要能得到大家的认可就值得了。

有一次,小区一个居民指着上门收垃圾的垃圾车跟我说:“倪大姐,你天天



垃圾分类志愿队

这是一个名为“旁听”的栏目,倾听你的故事。或许你的故事特别曲折,或许你的故事非常感人,或许你的故事相当特别……一个故事,一段人生;你的故事,有我在听。

来查我们,但是你看,门口收垃圾那两辆车长得一模一样,都是白的,他们乱倒的。我们分得这么清楚又有什么用?”

我当时心里一惊,特地到大门口蹲点观察了好几天,一颗心才算落到肚子里。我特地跑去跟那个居民说,你搞错了,下次车来了你再仔细看看,车虽然都是白车,但车身的那一行斜杠的颜色不一样,他们分得很清楚的。

从去年开始,垃圾车颜色进行了识别度升级,黄车装黄桶、绿车装绿桶,这样的误会就再没发生过。

其实垃圾分类要坚持下去,很大程度上还是在跟自身的散漫和惰性斗争。有时可能因为一点点误解,就能让刚刚养成的自律败下阵来。我常常给大家打气说,我们眼光要放得长远一点,垃圾分类是关乎国家和城市发展的大事情,我们的方向是正确的,只要坚定信念走下去绝对没错!

我特地把那则新闻剪下来

也许是职业病,这些年不管走到哪里,我总要去翻翻人家的垃圾桶。我在杭州有不少小姐妹,她们小区的垃圾桶我基本都翻遍了。垃圾分类有些做得比较扎实的,也有些做得比较浮的。说句实在话,垃圾分类工作比我们小区做得好的,我还真没见到几个。

我们小区现在不但垃圾分类的氛围好、完成率高,连垃圾桶的卫生工作都做得极好。保洁员每天下班前都要把自己负责的垃圾桶清洗干净。你摸摸看,内壁都没有一点灰。

前几天,我看到电视上在播垃圾分类的事情,有个专家讲得很好。他说,垃圾分类要取得阶段性胜利,第一个要缴费,第二个要罚款,第三个要有措施来强制大家遵守。我特别认同。在国外一些垃圾分类做得好的国家,乱投垃圾会收到罚单甚至面临牢狱之灾。单靠民众自觉,恐怕并不是长久之计。

我还在报纸上看到了一篇题为《10月底前,全市机关事业单位生活垃圾强制分类力争全覆盖》的报道,说是要把垃圾分类纳入到干部考核和年度考评、党员民主评议范围里去。我觉得这是一个重要信号,就特意把这则新闻剪下来,到小区里去说给大家听。

如今,我能明显感觉到,全社会都对垃圾分类越来越重视了。电视上、报纸上报道垃圾分类方面的新闻越来越多;不管是区里还是街道,逢开会也必讲垃圾分类。希望以后能有更多的硬性规定出台,这样的话,我们开展工作的时候,底气也就更足了。